



A Képviselő-testület nyilvános ülésének anyaga
(2011. évi CLXXXIX. törvény 46. § (1) bekezdés).

ELŐTERJESZTÉS a Képviselő-testület ülésére

Tárgy: Emléktábla elhelyezése dr. Fekete Lajos történész egykori lakóháza falán

Tisztelt Képviselő-testület!

Budapest Főváros XII. kerület Hegyvidéki Önkormányzat a Magyar Tudományos Akadémia Bölcsészettudományi Kutatóközpontjának kezdeményezésére emléktáblát kíván elhelyezni dr. Fekete Lajos történész, turkológus, levéltáros, paleográfus, egyetemi tanár, a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagja emlékére egykori lakóháza, a Táltos u. 12. számú ház falán, ahol a tudós az 1920-as évek elejétől lakott.

Fekete Lajos 1891-ben Tardoson született, a Budapesti Tudományegyetemen végezte felsőfokú tanulmányait, bölcsészdoktori oklevelét 1914-ben szerezte meg. Az első világháború idején öt évig tartó szibériai fogsága alatt tanult meg törökül. 1920-ban tért haza Magyarországra, majd a Bécsi Egyetemen az oszmán-török oklevéltan és paleográfia területén képezte tovább magát. 1922-ben történelem–latin szakos tanári képesítést szerzett. 1921-től Budapest Székesfőváros Levéltárában dolgozott, majd a Magyar Országos Levéltár munkatársa lett. 1927-1928-ban a Collegium Hungaricum ösztöndíjával arab és perzsa filológiát hallgatott Berlinben. 1929-től egyetemi magántanár, 1938-tól nyilvános rendkívüli tanár lett, majd az egyetemi török filológiai intézetben főelőadóként folytatta oktató tevékenységét. Mindeközben 1948-ig levéltári munkáját is végezte a Magyar Országos Levéltárban. Az egyetem átszervezése után intézeti tanár, 1952 és 1966 között pedig egyetemi tanár a Török Filológiai Tanszéken. Fő kutatási területe a magyarországi török hódoltság történeti forrásanyagának feltárása és közreadása, valamint az oszmán-török és perzsa paleográfia kutatása állt. Feldolgozta a berlini és drezdai levéltári gyűjtemények török vonatkozású állagait, valamint a török kormány felkérésére közreműködött az isztambuli és ankarai levéltárak iratanyagának rendezésében. Mikrofilmen és fotókópián összeállította az egykori budai török levéltár anyagát. Forráskiadványai sorában kiemelkedő a Káldy-Nagy Gyulával közösen gondozott *Budai számadáskönyv* (1962), amely németül is megjelent. 1937-ben a Magyar Tudományos Akadémia levelező, 1961-ben rendes tagjává választotta. 1954-től a Török Történeti Társaság, 1966-tól a Lengyel Orientalisztikai Egyesület tiszteleti tagja volt. A hódoltság korabeli gazdaságtörténeti kutatások megalapozásáért 1956-ban megkapta a Kossuth-díjat. 1969-ben Budapesten halt meg.

Az emléktábla állításáról és a tábla szövegéről a Polgármesteri Hivatal szakirodája egyeztetett a Magyar Tudományos Akadémia Bölcsészettudományi Kutatóközpontjával és az Eötvös Loránd Tudományegyetemmel. Az előterjesztés mellékleteként benyújtott szöveget mindkét fél jóváhagyta, és azt ilyen formában támogatja.

A tábla elkészítésére a szakiroda árajánlatot kért, költsége bruttó 265.303,- Ft, amelynek megfizetését fele-fele arányban az Önkormányzat és a Magyar Tudományos Akadémia Bölcsészettudományi Kutatóközpontja vállalja.

Jelen előterjesztésben az emléktábla szövegét és a fedezet megjelölését jóváhagyásra terjesztem a Képviselő-testület elé.

Tájékoztatom a Képviselő-testületet, hogy a Táltos u. 12. számú épület társasház. A tábla állításához a tulajdonosok hozzájárulását beszereztük.

Kérem a Képviselő-testületet az alábbi határozati javaslat elfogadására.

A határozati javaslatot véleményezésre megküldtem az Oktatási és Kulturális Bizottság részére.

A Bizottság véleményéről a testületi ülésen adok tájékoztatást.

Határozati javaslat:

A Képviselő-testület egyetért azzal, hogy az Önkormányzat az előterjesztés melléklete szerinti emléktáblát helyezze el a Budapest Hegyvidék XII. kerület, Táltos u. 12. számú épületen, dr. Fekete Lajos történész egykori lakóháza falán. A felállítandó tábla költségének felét, bruttó 132.652,- Ft-ot az Önkormányzat vállalja.

(A döntéshozatal módja: egyszerű többség)

Budapest Hegyvidék, 2019. május „20.”



Fonti Krisztina
alpolgármester

Láttam:



dr. Gottfried-Tusor Gabriella
jegyző



Pokorni Zoltán
polgármester

Melléklet: az emléktábla szövege

E HÁZBAN ÉLT ÉS ALKOTOTT

FEKETE LAJOS

(1891-1969)

KOSSUTH-DÍJAS TÖRTÉNÉSZ, LEVÉLTÁROS,

AKADÉMIKUS, EGYETEMI TANÁR,

A MAGYARORSZÁGI TÖRÖK HÓDOLTSÁG TÖRTÉNETÉNEK

NEMZETKÖZI HÍRŰ KUTATÓJA

ÁLLÍTTATTA:

A MAGYAR TUDOMÁNYOS AKADÉMIA

BÖLCSÉSZETTUDOMÁNYI KUTATÓKÖZPONT,

AZ EÖTVÖS LORÁND TUDOMÁNYEGYETEM ÉS

A BUDAPEST FŐVÁROS XII. KERÜLET HEGYVIDÉKI ÖNKORMÁNYZAT

2019.

